中央经济工作会议六大民生看点

"社会政策要兜住兜牢民生底线""要统 筹推进经济发展和民生保障"……围绕人民 群众关心的就业、住房、养老、生育等民生 问题,12月8日至10日在京举行的中央经 济工作会议释放一系列重要信息。



毕业生在2022届上海高校毕业生秋季校园招聘会上了解 岗位信息。 据新华社

就业优先 ///

提高经济增长的就业带动力

"要在推动高质量发展中强化就业优先导向,提 高经济增长的就业带动力。"会议鲜明的观点,传递 稳就业积极信号。

这次会议要求,"明年经济工作要稳字当头、稳 中求进""继续做好'六稳''六保'工作"。稳就业 正是题中之义。

会议要求,解决好高校毕业生等青年就业问题, 健全灵活就业劳动用工和社会保障政策。

"今年我国就业基本恢复到了疫情前的水平,但就 业结构性矛盾分化趋势有所加重、重点就业群体就业 心态呈现新变化、中小微企业等就业主要创造者仍受 到疫情影响,就业形势依然面临一定挑战。"首都经济 贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

市场主体承载着数亿人的就业创业。会议强调实 施新的减税降费政策。

专家表示,这有利于强化对市场主体,特别是广 大中小微企业的扶持力度,增强市场主体信心,助力 发挥各种就业形态在就业方面的作用。

住房需求 ///

坚持"房住不炒"

会议要求, 要坚持房子是用来住的、不是用来炒 的定位,加强预期引导,探索新的发展模式,坚持租 购并举,加快发展长租房市场,推进保障性住房建 设,支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需 求, 因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

中国社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞表 '房住不炒'既包括抑制'炒',也包括支持 '住',这个定位有利于夯实房地产长期平稳健康发展 的根基。当前形势下,这对于提振市场信心、稳定市 场预期具有重要意义。"

倪鹏飞认为,通过发展和利用保障房、长租房、 商品房,完善金融、土地、税收等政策措施,有利于

满足居民更高质量、更多样化的

合理居住需求。

房地产业链条长、产值大, 在国民经济中举足轻重。业内人 士表示,会议提出"因城施策促 进房地产业良性循环和健康发 展",意义重大。

/ 养老保障 ////

推讲基本养老保险全国统筹

积极应对人口老龄化, 兜住兜牢民生底线格外重要。会 议要求,推进基本养老保险全国统筹。

据预测,"十四五"期间,全国老年人口将突破3亿,从 轻度老龄化迈入中度老龄化。

"积极应对人口老龄化已上升为国家战略,为老年人提供 收入、服务等方面的保障,要求我国加快探索和推进一系列 改革。"中国人民大学公共管理学院教授胡宏伟说。

今年6月,人力资源和社会保障部发布《人力资源和社 会保障事业发展"十四五"规划》,提出"十四五"时期,基 本养老保险参保率达到95%,补充养老保险覆盖面不断扩 大,年金基金规模超过4万亿元。

胡宏伟认为,提升养老保险统筹层次,有利于养老保险 制度健康运行、推进劳动力市场一体化和区域协调发展。

生育政策 ///

推动新的牛育政策落地见效

会议要求,推动新的生育政策落地见效。

今年7月,《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人 口长期均衡发展的决定》发布,作出实施三孩生育政策及配 套支持措施重大决策。8月,全国人大常委会通过了关于修 改人口与计划生育法的决定。

目前,我国多地已陆续修订人口与计划生育条例,增设 育儿假、延长产假、发放补贴等举措成为亮点。

中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健表示,优 化生育政策的核心在于释放家庭生育意愿,这需要社会各界 通力协作,提升社会化服务的支撑能力,缓解家庭生育、抚 育压力,促进人口长期均衡发展,应对好人口老龄化压力。

共同富裕 ///

"蛋糕"既要做大做好,又要切好分好

会议认为, 实现共同富裕目标, 首先要通过全国人民共 同奋斗把"蛋糕"做大做好,然后通过合理的制度安排把 "蛋糕"切好分好。要发挥分配的功能和作用,坚持按劳分配 为主体,完善按要素分配政策,加大税收、社保、转移支付 等的调节力度。支持有意愿有能力的企业和社会群体积极参

目前,脱贫攻坚已取得胜利,全面建成小康社会,把促进 全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。国务院发展研究中心 社会发展研究部研究员冯文猛表示,会议强调发挥分配的功能 和作用,有助于更好促进收入分配合理、社会公平正义。

冯文猛表示,慈善事业作为第三次分配的主要方式,在 促进共同富裕中发挥着积极作用。同时, 自觉自愿是慈善事 业发挥作用的重要原则, 有助于让更多社会力量怀着使命感 参与其中。

← 能源供应 ////

做好保供稳价,倡导绿色低碳

会议认为,要确保能源供应,大企业特别是国有企业要 带头保供稳价。

关于要正确认识和把握初级产品供给保障,会议认为, 要坚持节约优先,实施全面节约战略。在生产领域,推进资 源全面节约、集约、循环利用。在消费领域, 增强全民节约 意识, 倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

国家发展改革委能源研究所高级顾问韩文科表示, 确保 能源供应特别是民生用能,事关经济平稳运行,关系千家万 户的生活。国企是我国煤炭、电力生产的"主力军", 要带头 保供稳价。 据新华社



宁波银行

信用卡

选宁波银行信用卡, 就是"惠"生活!

